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1

En medicinsk forskare vill underséka vad som kan péverka pulsen hos studenter. Darfor slumpade
man ut 35 studenter som fick springa pa ett band i 1 min och darefter mdtte man deras puls. Detdr
denna puls som &r responsvariabel. Gvriga variabler som man métte var Vilopuls, Vikt i kg, Langdicm,
Kén och Kondition. Kon kodades till 1 om de var Man och O annars. Denna dummy-variabel heter
darfér Man.

Kondition har tre nivaer. Mycket god, Mattlig och Lite kondition. Dummy-variabein Mycket dr 1 om
Mycket god kondition och 0 annars. Variabeln Mattligt dr 1 om Méttlig kondition och 0 annars.

Nedan har tre modeller anpassats. Uppgifterna kommer efter utskrifterna.

Modell 1

Analysis of Variance
Source DF  AdjSS AdjMS F-Value P-Value
Regression 6 88815 148025 12,49 0,000
Error 28 3319,2 11854
Total 34 12200,7

Model Summary
S R-sq R-sg(ad)) R-sq(pred)
10,8878 72,79%  66,96% 56,72%

Coefficients

Term Coef SECoef T-Value P-Value VIF
Constant 69,9 56,9 1,23 0,229
Vilopuls 0,633 0,188 3,36 0,002 133
Langd 0,056 0,335 0,17 0,869 241
vikt -0,324 0,243 -1,34 0,193 2,57
Mén -13,16 6,24 -2,11 0,044 248
Mycket -8,40 7,81 -1,08 0,291 288
Méttligt 510 7,40 0,69 0,496 3,30
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Modell 2
Analysis of Variance
Source DF  AdjSS AdjMS F-Value P-Value
Regression 4 8633,2 215830 18,15 0,000
Error 30 35676 11892
Total 34 12200,7
Model Summary
S R-sq R-sg(adj) R-sq(pred)
10,9050 70,76% 66,86% 63,47%
Coefficients
Term Coef SE Coef T-Value P-Value VIF
Constant 52,9 184 2,87 0,007
Vilopuls 0,657 0,187 3,51 0,001 1,31
Man -17,93 5,00 -3,59 0,001 1,59
Mycket -6,37 7,58 -0,84 0408 2,71
Mattligt 6,76 7,12 0,95 0,350 3,04
Modell 3
Analysis of Variance
Source DF AdjSS AdjMS F-Value P-Value
Regression 2 7833 39165 28,69 0,000
Error 32 4368 136,5
“Total 34 12201
Model Summary
S R-sq R-sq(adj) R-sq(pred)
11,6829 64,20% 61,96% 58,09%
Coefficients
Term Coef SE Coef T-Value P-Value VIF
Constant 65,6 16,2 4,06 0,000
Vilopuls 0,583 0,195 2,99 0,005 1,24
Mén -23,40 4,73 -4,94 0,000 1,24
191469  —0,0225411 —0,331176
(X'X)~t = -00225¢ 00002786  0,002970
—0,33118  0,0029696 0,164229

a)

Modell 1. Skatta med ett 95% konfidensintervall den férvdntade pulsen f&r en man med

vilopuls 60 och som dr 180 cm ldng, vager 90 kg och har mycket god kondition. Du far

anvanda direkt att s(%,) = 4,74

2p

b} Eftersom Langd och Vikt inte var signifikanta i modell 1 sa tog medicinaren bort dessa tva

variabler. Ar det korrekt att gora sa eller skulie han ha gjort pd ett annat satt?

1p
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c) Testa pd 5% signifikansniva om variabeln Kondition(Mycket , Méttligt) kan tas bort fran

Modell 2. 2p

d) Tolka regressionskoefficienten for variabeln Mycket i Modell 2. ip

e) Modell 3. SE Coef for variabeln Man dr 4,73 enligt utskrift. Visa hur denna kan rdknas ut med
hjslp av (X' X) ™ och andra utskrifter. 1p

2

En leverantor av laskedrycker vill undersdka effektiviteten i leverans med tre olika typer av sdckkdrror.

54 den faktor som vi vill studera ar Typ=typ av sdckkérra. Det finns tre olika typer av karror.
Responsvariabeln Y= leveranstid i minuter. Denna beror trofigen pd x= mangden som ska levereras.
Varje typ av sickkérra anvandes 4 gdnger. x-mean ar centrerade x-virden, centrerade runt sitt

medelvarde.
Typ 1 Typ 2 Typ 3
Y X Y X Y X
27 24 25 26 40 38
44 40 35 32 22 26
33 35 46 42 53 50
41 40 26 25 18 20
lndividgal Value Plot of Y vs Typ Scatterplot of Y vs x-mean
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Modell 1

One-way ANOVA: Y versus Typ
Factor Information

Factor levels Values

Typ 3 1,23

Analysis of Variance
Source DF  AdjSS AdjMS F-Value P-Value
Typ > 2617 13,08 009 0912
Error g9 125950 139,84
Total 11 128567
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Means
Typ N Mean StDev 95% Cl
1 4 3625 7,72 (22,87;49,63)
2 4 33,00 976 (19,62; 46,38)
3 4 3325 16,28 (19,87;46,63)

Pooled StDev = 11,8298

Modell 2
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General Linear Model: Y versus x-mean; Typ

Method
Factor coding

Factor Information

(-1;0; +1)

Factor Type levels Values
Typ Fixed 3 123
Analysis of Variance
Source DF . AdjSS AdjMS F-Value P-Value
X-mean 1 121755 1217,55 232,20 0,000
Typ 2 11,65 5,82 1,11 0375
Error 8 41,95 5,24
Lack-of-Fit 7 37,45 535 1,19 0,610
Pure Error 1 4,50 4,50
Total 11 128567
Coefficients
Term Coef SECoef T-Value P-Value VIF
Constant 34,167 0,661 51,69 0,000
X-mean 1,1733  0,0770 15,24 0,000 1,03
Typ
1 0,226 0,943 0,24 0,817 1,36
2 1,082 0,946 1,14 0,286 1,37

Regression Equation

Typ

1 Y = 34,39+ 1,1733 x-mean
Y = 3525+ 1,1733 x-mean

3 Y = 32,86+ 11733 x-mean

Ta hjélp av utskrifterna ovan for att svara pa foljande fragor.
a) Sattupp modell 1. Ange vilka egenskaper som krévs. Testa sen om det dr skillnad i leveranstid

mellan de tre typerna av karra.

b)

mellan de tre typerna av kdrra.
¢) Jamfor medelvirdena fory for varje sickkarretyp i de badda modellerna pd nagot lampligt satt
for att utvdrdera vilken effekt x har i modell 2. 1 modell 2 sétter du dd x-mean=0. 1p

d)

signifikansniva.

1,5p

S&tt upp modell 2. Ange vilka egenskaper som kravs. Testa sen om det &r skillnad i leveranstid

1,5p

Ar det viktigt att kontrollera fér x=méngden av dryck som ska levereras? Testa detta pa 5%

Ip
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3

Vid en industri vill man understka formagan ar att fokusera pa jobbet som utfors vid olika avstand
mitt fran dgat. Fyra olika avstand ska analyseras. Responsvariabeln Y= fokuseringstiden i minuter kan
variera for olika personer i personalen sa darfor valde man ut fem personer slumpmassigt.
Experimentet blir da ett randomiserat block-forsék med slumpmassiga blockeffekter utan interaktion.
Tabell 25,8 kan vara till din hjalp.

Resultat:
Person nr
Avstand cm 1 2 3 4 5
12 10 6 6 6 6
18 7 6 6 2 6
24 5 2 3 2 5
30 6 i 4 2 3
Analysis of Variance for Y
Source SS MS
block 36,70 9175
Avstand 44,20 14,733
Error 15,30 1,275
Total 96,20
a) Rita en interaktionsplot. Ar det rimligt att anta att ingen interaktion finns? ip

b) Oavsett vad du kom fram till i a-uppgiften s ska du nu anta att modellen &r giltig. Testa om
Avstand har ndgon effekt pa fokuseringstiden. Satt upp hypoteser. Signifikansniva 5%.
2p
c) Anta att obs y;4 saknas. Skatta vérdet for denna tomma cell genom att skatta yy1 = E{Y14] .
Anvand ldmplig formel fran kapitel 20. 1p
d) Testa om det var nédvandigt att anvinda block. Satt upp hypoteser. Signifikansniva 5%.
Ip

4

1.8t X vara antalet inkommande samtal till en telefonvixel under en minut. X kan antas vara
Poissonférdelad med parameter 4. Man observerade antalet samtal under 8 slumpméssigt valda
minuter. De observerade virdena blev 2, 3,4,0, 1, 2,5, 2 samtal.

Det géller att E[X] = A. Hirled maximumlikelihood-skattningen av det férvantade antalet samtal
under en minut.

X
Sannolikhetsfunktionen for en Poissonférdelad slumpvariabel &r f(x) = i—(e“’l, x=0,1,..

3p




